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INVESTICE DO ROZVOJE VZDĚLÁVÁNÍ


Pracovní list – Genetika mnohobuněčného organismu
Vyřešte úlohy:

1. Talasemie je druh lidské anemie, často se vyskytující v mediteránní populaci. Tato nemoc má dvě formy – minor (lehčí) a major (vážná). Vážné postižení je u homozygotů dominantních, lehčí u hererozygotů.

Vyberte správné tvrzení: Jedná se o monohybridní křížení s úplnou / neúplnou dominancí.
a) Muž s talasemií minor se oženil se zdravou ženou. Jaká je pravděpodobnost, že se jim narodí zdravé dítě?
	
	
	

	 
	
	

	
	
	


Pravděpodobnost, že se narodí zdravé dítě je............% .

 b) Otec i matka trpí talasemií minor. Jaká je pravděpodobnost, že jejich dítě bude postižené vážně? Mohou mít zdravé dítě?
	
	
	

	 
	
	

	
	
	


Odpověď:
2. Kulatý tvar plodu rajčete je dominantní nad podlouhlým tvarem. Jaké musí být genotypy rodičovských rostlin, aby v potomstvu po jejich zkřížení došlo v tomto znaku ke štěpení v poměru 1 : 1 ? Při jakých genotypech dojde ke štěpení v poměru 3 : 1 ? Při jakých fenotypech křížených rostlin bude potomstvo vždy určitě fenotypově stejnorodé?

Vyberte správné tvrzení: Jedná se o monohybridní křížení s úplnou / neúplnou dominancí.
Řešení:

3. Normální vzrůst u ovsa je dominantní nad gigantismem a ranost nad pozdní zralostí. Jaký fenotyp budou vykazovat kříženci raného ovsa normálního vzrůstu s pozdně dozrávajícím gigantickým ovsem? Jaký výsledek získáme následným křížením těchto hybridů? (Výchozí rostliny jsou homozygotní, oba odpovídající geny leží v různých chromozomech?) 
Vyberte správné tvrzení: Jedná se o monohybridní / dihybridní křížení s úplnou / neúplnou dominancí.
Řešení:

4. Gen, který v recesivní formě podmiňuje hemofilii se nachází na chromozomu X. Otec dívky je postižen hemofilií, zatímco matka je zdravá a pochází z rodiny, ve které se tato choroba nikdy nevyskytla. Co můžeme očekávat v tomto směru u synů i dcer této dívky, jestliže se provdá za zdravého muže?

Zapište genotypy rodičovské generace:

P:
matka x  otec









............ x .........
Genotyp dívky (F1): ..........
	
	
	

	 
	
	

	
	
	


Potomci dívky (F1) a zdravého muže:

F2 
Odpověď:
5.  Vazba genů:

Proveďte křížení ve fázi trans (AAbb, aaBB) při úplné a neúplné vazbě. Napište, jaké budou vznikat gamety.

6. Vysvětlete pojem homogametní pohlaví, napište, co znamená ptačí typ určení pohlaví a vyřešte příklad:
Kropenaté peří u slepic podmiňuje alela B, normální peří alela b. Jde o znak vázaný na pohlaví. Křížíme nekropenatého kohouta s kropenatou slepicí a slepici z generace F1  následně křížíme s otcem a kohouta z generace F1 s matkou. Jaké bude potomstvo z těchto dvou křížení?
homogametní pohlaví: ....................................................................................................................

ptačí typ určení pohlaví: ..............................................................................................................

Řešení příkladu:
7. Hmotnost bramborových hlíz ovlivňují 2 páry polygenních genů Mm, Ll . Alely ml jsou neutrální a alely ML jsou aktivní a zvyšují hmotnost 116 g o 4 g. Proveďte křížení dvou heterozygotních jedinců. Napište kombinační čtverec, ve kterém u každého jedince barevně nebo číslem vyznačíte jeho fenotyp (hmotnost), uveďte fenotypový poměr a načrtněte situaci do grafu. 
Vyberte správné tvrzení: Jedná se o dědičnost kvalitativních / kvantitativních znaků.
Zapište genotypy rodičovské generace:

P:
.................... x ........................

Uveďte hmotnost rodičů:                                               ...............g.. x ...................g...


Kombinační čtverec:
Fenotypový poměr:..............................................................................................................
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Sloupcový graf (Zaznačte také křivku normálního rozdělení četností = Gaussova křivka):
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Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem České republiky

